

B

这是从实现需求出发的「惠民」行动

“善政就是惠民。”冉思伟说。

《行动方案》中提出，本次改革要从制约发展、群众关切的突出问题出发谋划项目、拓展场景，释放改革新红利、增强群众体验感。

郑从卓介绍，本次数字化改革是按照系统分析V字模型持续迭代，“V”字型的一侧是任务侧即需要侧，一侧是应用侧，也就是本次数字化改革是从需要着眼，分解任务，搭建相关的系统和应用场景。

“比如我们现在由许多部门交叉服务的社会民生领域问题产生了难点、堵点，针对这些问题，我们通过搭建数字化的系统、应用来解决问题。”最终形成宁波数字化改革的成果。

首先，通过本轮改革，我市的数字化基础设施将有质的飞越。《行动方案》提出，通过本次改革我市将大力推进5G、IPv6等新一代网络基础设施建设，谋划建设智能超算中心。

“这将为我市建设数字孪生城市、感知城市，发展一系列最新的数字技术打下坚实基础。”中国移动宁波分公司总经理徐孟强说。

其次，数字化改革将进一步推动百姓的民生福祉。

以我市领跑全国政法系统的智慧应用“移动微法院”为例，截至今年2月底，宁波两级法院累计访问次数超1.2亿次，访问人数达468.86万人，实名用户数量达14.5万人。网上立案超16万件，文书送达51.34万次，网签调解协议9281件，证据交换66195次，远程庭审7725次，执行节点推送170.63万次。

移动微法院这一创新，充分发挥了移动互联网优势，引领了移动电子诉讼的世界潮流。

再如过去一年，我市“浙里办”注册数超638.8万，日活跃用户数已突破17.4万，全市已上线31800个“掌上办”事项，提供351个高频应用，开设16个热门服务专区，提供19个特色服务。

像这些让群众有满满的获得感的数字化创新，将在本次数字化改革启动后大踏步前进，从而让宁波更安全、更智能、更美好、更有温度。

C

这是凸显宁波特色的「发展」行动

“国家赋予了宁波长三角五大都市圈、全省四大都市区核心城市之一的定位，要契合这个定位，需要宁波大幅提升城市能级，加强极核功能。因此，未来五年宁波要聚焦发展‘双循环枢纽’‘先进制造业基地’等优势特色领域。”市发改委副主任刘兴景表示。

本次宁波数字化改革的《行动方案》也着重突出了宁波特色。

《行动方案》提出的着力打造十大标志性改革成果中就包含——在数字产业方面，创建优势行业产业大脑、未来产业先导区、“未来工厂”和实施数字经济提质倍增等重要样板；在数字港航方面，推动智慧港口、智慧口岸、航运大数据中心等重点工程；在数字贸易方面，建设数字自贸3T创新综合体、跨境电商全产业链创新平台等重要载体；在科技创新方面，建设新材料科创高地数据支撑系统、工业互联网平台、数字健康保险交易平台等重大枢纽。

“通过数字化改革，宁波未来几年大概率将出现全球最先进的‘未来工厂’。”宁波数益工联创始人何盛华表示。

他解释，未来工厂的最终目的是让产品的质量更高，成本更低。而宁波是全国制造业单项冠军之城，一些企业有着世界最大规模的产能和订单，成本优势明显；同时引领行业的市场占有率，也推动企业研发最前沿的技术、工艺和最先进、高效的产线、设备、软件。因此，在数字经济系统改革中，宁波有望培育出一批为全国、全球做示范的标志性成果。

同时，作为世界第一大港的所在地，在数字港航的建设中有着明显的基础优势。在宁波舟山港港区，已经诞生了全国第一个端到端超低时延的5G智慧港口应用，由宁波航运交易所应用“互联网+”、大数据理念和技术，整合国际航运、贸易等相关行业数据编制发布的“海上丝路指数”早已成为指导国际港航贸易的数字化风向标。未来，宁波数字港航系统的建设，将成为全国在该领域的探路者、领跑者。

而我市数字贸易系统建设也有望进一步抢占制高点。宁波世贸通国际贸易有限公司副总经理孔泽昊表示，目前贸易中的几乎所有环节都呈现数字化发展趋势，从而出现了智慧物流、海外仓、数字海关、线上展会、线上支付结算、线上财税服务等新业态新模式。

他认为，我市数字贸易系统的建设探索过程，将进一步提高贸易效率，降低贸易成本，也使得更多宁波和全国中小企业有机会参与到国际贸易中，使得更多产品和服务成为贸易标的，国际分工变得更精准和高效，消费者获得感大幅提升。

综合来看，我市的本次数字化改革，必将以走在前列的奋进姿态、久久为功的战略定力，创造性、高质量抓好数字化改革，全面打响全域数字化改革攻坚战，为争创社会主义现代化先行市、建设现代化滨海大都市提供强大动力。